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г) формувати пізнавальні інтереси учнів засобами самих різних навчальних предметів в їх органічній 
єдності;  

д) здійснювати творчу співпрацю між вчителями та учнями;  
е) вивчати найважливіші світоглядні проблеми і питання сучасності засобами різних предметів і наук у 

зв'язку з життям.  
У цьому знаходить своє вираження головна лінія міжпредметних зв'язків. Однак ці зв'язки між окремими 

предметами мають свою специфіку, яка накладає відбиток на викладання. Реалізація міжпредметних зв'язків сприяє 
систематизації, а, отже, глибині і міцності знань, допомагає дати учням цілісну картину світу. При цьому 
підвищується ефективність навчання і виховання, забезпечується можливість наскрізного застосування знань, умінь, 
навичок, отриманих на уроках з різних предметів.  

Навчальні предмети у відомому сенсі починають допомагати один одному. У послідовному принципі 
міжпредметних зв'язків містяться важливі резерви подальшого вдосконалення навчально-виховного процесу. 
Посилюючи реалізацію міжпредметних зв'язків, ми можемо більш точно визначити роль наших предметів в 
майбутньому житті учнів.  
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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ 
ІГРАШКИ 

Кравчик І. В., студентка магістратури 
Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми. Останнім часом на державному й міжнародному рівнях відбувається зміцнення 
статусу дитинства в суспільстві, про що свідчить поява міжнародних документів про охорону дитинства, підвищення 
уваги до дитячої соціалізації, дитячої творчості. Визначення конкретних умов і завдань виховання, моделювання 
виховного простору з метою забезпечення самовизначення особистості, духовного становлення дітей, підготовка їх 
до самостійного життя, взаємодія сім’ї й суспільних інститутів – це головні питання сучасної міжнародної та 
державної політики. Основні її положення викладено в Конвенції ООН про права дитини, Національній програмі 
«Діти України», Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законах України «Про освіту», «Про 
дошкільну освіту», «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю», «Про охорону дитинства».  

У психолого-педагогічній науці останнього десятиріччя виконано багато робіт, присвячених аналізу 
особливостей соціалізації дошкільників. У роботах С. Козлової, О.Кононко, Т. Поніманської обґрунтовано загальні 
положення й основи означеної проблеми [2; 3; 4]. 

Як визначено в Коментарі до Базового компоненту дошкільної освіти в Україні, іграшка є засобом 
формування світосприймання. Дитина сприймає іграшку як образ предмета реального чи казкового світу, партнера, 
товариша. Розуміє її зовнішні особливості та інші характеристики як втілення художньої, технічної та інших видів 
культур. Іграшка є складовою предметно-ігрового середовища та передумова розвитку гри. 

Українська народна іграшка покликана забезпечити розвивальну, розважальну виховну і соціалізуючи 
функції. Іграшка в цілому, та народна іграшка зокрема є одним із засобів соціалізації особистості. Вона сприяє 
формуванню особистості дитини, передачі суспільного і культурного досвіду. Як вважає Т. Поніманська, виховна 
цінність іграшки полягає в тому, що вона сприяє формуванню самостійності, творчої діяльності дітей. Традиційні 
іграшки різних народів здавна використовують з метою естетичного, морального, розумового, фізичного виховання. 
Під час гри дошкільник розвивається, пізнає світ, наслідує і засвоює соціальний досвід. Іграшка є засобом передачі 
культурного досвіду народу від покоління до покоління, тому може бути ефективним засобом соціалізації дітей 
дошкільного віку. 

Мета статті – розкрити особливості соціалізації старших дошкільників засобами української народної 
іграшки.  

Соціалізація дітей старшого дошкільного віку засобами української народної іграшки як формування 
соціального досвіду дитини (знання про соціальну дійсність; навички взаємодії з людьми; усвідомлення себе, як 
частини соціального світу), ефективно здійснюватиметься за таких педагогічних умов: 

- створення культурного та предметно-розвивального середовища; 
- збагачення «Я» дошкільника в різноманітній діяльності з використанням української народної іграшки; 
- переносу соціального досвіду, соціальних ролей і рольових взаємин отриманих у грі, в реальну            
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життєдіяльність дітей. 
Методика та організація експерименту. Вивчаючи особливості соціалізації старших дошкільників засобами 

української народної іграшки було використано спостереження за поведінкою дітей і ходом організації 
педагогічного процесу в дошкільному закладі. 

Результати дослідження. Завданнями констатувального етапу було визначено: 1) виявити сформованість 
знань та уявлень у дітей старшого дошкільного віку про українську народну іграшку; 2) вивчити особливості 
організації роботи щодо соціалізації дітей у групі дошкільного навчального закладу; 3) вивити рівень знань та 
методичної підготовленості вихователів до використання української народної іграшки як засобу соціалізації дітей; 
4) виявлення рівня соціалізації дітей.  

Для реалізації першого завдання нами було проведено індивідуальну бесіду з дітьми з метою виявлення знань 
про українську народну іграшку. Бесіда з вихованцями засвідчила, що діти знають, які іграшки відносяться до 
народних, з яких матеріалів їх виготовляють. Однак, діти відчували значні труднощі, розповідаючи про народні 
іграшки. В основному їх знання зводилися до називання іграшок та матеріалів, з яких вони виготовлені. 
Спостереження за ігровою діяльністю показали, що діти в основному надають перевагу сучасним іграшкам, однак це 
може бути пов’язане й з тим, що в ігровому куточку ми не побачили народних іграшок. Також у роботі з дітьми, на 
нашу думку, недостатньо використовується виховний потенціал народних ігор та ігор з використанням українських 
народних іграшок.  

Проаналізувавши плани роботи вихователів, а також провівши анкетування серед вихователів старших груп 
ми з’ясували, що педагоги використовують народні іграшки в роботі з дітьми, однак в основному на заняттях з 
зображувальної діяльності, що обмежує потенційні можливості народної іграшки як засобу соціалізації дітей 
старшого дошкільного віку. Було відзначено, що вихователі також недостатньо планують різні види діяльності, у 
яких використовувалась би народна іграшка. Зокрема відсутнє планування ігрової діяльності з використанням 
народної іграшки, мало проводиться спеціальних занять з ознайомлення дітей з українськими народними іграшками. 

Визначаючи рівень соціалізації дітей старшого дошкільного віку нами були виокремленні такі критерії: 
аксіологічний, комунікативний, когнітивний. Відповідно до кожного критерію були дібрані відповідні діагностичні 
методи та методики. Для вивчення аксіологічного критерію соціалізації ми використали соціометричне обстеження 
«Різнокольорові кружечки», когнітивний критерій вивчали за допомогою проведення дидактичної гра «Як сказати 
по-іншому?». Методика «Розповідь за картинками» була використана для діагностики сформованості 
комунікативного критерію. 

На основі отриманих результатів за кожним критерієм нами були виокремленні такі рівні. 
Високий рівень – діти усвідомлюють норми та правила поведінки в соціумі, вміють ефективно 

співпрацювати, мають достатній арсенал мовленнєвих засобів та активно застосовують їх у спілкуванні з 
оточуючими. Середній рівень – діти виявляють недостатнє розуміння соціальних законів та норм, має місце 
розходження реальної та вербальної поведінки у спілкуванні з однолітками та дорослими, їм не завжди вдається 
запобігати конфліктних ситуацій у побудові стосунків із однолітками та адекватно на них реагувати. Низький 
рівень – діти не володіють правилами соціальної поведінки, не можуть безконфліктно будувати стосунки в колі 
однолітків, не вміють донести до інших свої думки, діють на підставі сили чи реагують на ситуацію лише емоційно. 

У результаті до високого рівня соціалізації нами було віднесено – 22% дітей, середнього – 56%, низького – 
22% дітей. Як свідчать результати, в основному переважає середній рівень соціалізації дітей старшого дошкільного 
віку. 

Основною лінією дослідження на формувальному етапі експерименту було створення умов та вибір шляхів 
формування соціалізації дошкільників засобами української народної іграшки. 

З метою підвищення рівня соціалізації старших дошкільників, нами була організована систематична, 
змістовна робота, яка врахувала попередньо виявлені результати. Відповідно до мети визначили такі завдання 
формувального етапу дослідження: 

1) накопичення елементарних знань про українські народні іграшки; 
2) розробка систематичної роботи з використанням української народної іграшки;  
Поступово в роботу з дітьми були включені заняття з ознайомлення дітей з українською народною іграшкою; 

ігри та вправи спрямовані на розвиток навичок спілкування і групової взаємодії на основі української народної 
іграшки. Діти з задоволенням розповідали про українські народні іграшки, взаємодіяли з ними. Тому дуже важливо 
якомога раніше зацікавити дітей явищами соціальної дійсності, формувати адекватне ставлення до навколишнього. 
Уже в ході формувального експерименту ми помітили значні зміни у позитивному ставленні дітей до української 
народної іграшки, а також вияві цікавості щодо таких іграшок.  

Контрольний етап експерименту мав на меті перевірить ефективність проведеної нами системи роботи з 
формування соціального досвіду дітей старшого дошкільного віку в умовах ігрової діяльності з українськими 
народними іграшками. Щоб переконатися в результативності проведеної нами роботи, було проведено серію 
контрольних зрізів, які фактично аналогічні тим, що проводилися на констатувальному етапі дослідження. Після 
проведеної роботи на контрольному етапі експерименту діти показали кращі результати, аніж на констатувальному. 
Високий рівень соціалізації продемонстрували 34% вихованців, що на 12% більше у порівнянні з констатувальним 
етапом. Середній рівень соціалізації було виявлено у 54% дітей. Цей показник виявився майже ідентичним тому, що 
був виявлений під час первинної діагностики. Відповідно, до низького рівня розвитку було віднесено 12 % дітей, що 
на 10% менше ніж на констатувальному етапі. 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчують, що педагогічні умови забезпечення ефективності 
процесу формування соціалізації дітей старшого дошкільного віку засобами української народної іграшки є 
ефективними за їх реалізації у комплексному підході, долучення дітей до спільної діяльності, регулювання взаємин, 
дотримання моральних норм поведінки. 
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Проведена робота свідчить про те, що спеціально організований навчально-виховний процес, різноманітність 
використання ігор з українськими народними іграшками створюють сприятливі умови для соціалізації дітей 
старшого дошкільного віку. За умови вмілої організації роботи, спрямованої на соціалізацію, старші дошкільники 
набувають необхідних соціально-психологічних знань, а значить, зможуть скористатися ними у відповідних 
життєвих ситуаціях. 

Висновки. Педагогічна цінність української народної іграшки у соціалізації залежить від ефективності 
розв’язання ігрового завдання та вміння дітей розрізняти свої обов’язки в грі та житті, розширювати своє бачення 
світу й себе в ньому. Українська народна іграшка сприяє зміцненню в дитини світлого, оптимістичного настрою, 
позитивного сприйняття навколишнього світу. Іграшка знайомить дітей з навколишнім світом, активізує їх, вчить 
діяти. Також вона розвиває моральні, комунікативні та інші якості, важливі для соціалізації, знайомить з працею 
дорослих, допомагає спілкуванню з однолітками.  

Соціалізація дітей старшого дошкільного віку засобами української народної іграшки успішно проходить у 
спеціально організованих іграх. Діти граючись, вчаться жити поряд з іншими, враховуючи їх інтереси, правила і 
норми поведінки в суспільстві, тобто стають соціально компетентними. 
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Відомо, що профільне вивчення фізики у старшій школі передбачає диференціацію як змісту предмета, так і 
методики його вивчення. Що стосується поглибленого вивчення фізики, то акцент зміщується на підвищення теоретичного 
рівня навчального матеріалу, а також на методологічну його складову. Важливим аспектом у цьому контексті є поєднання 
емпіричного і теоретичного у вивченні основ фізичних теорій, ознайомлення 
учнів з методологією фізичної науки, науковими методами і прийомами 
пізнання в навчально-пізнавальній діяльності [2, 3]. 

Виходячи з вищесказаного, ми хочемо зупинитися на деяких 
особливостях вивчення квантових властивостей світла.  

Особливо це стосується методологічного аспекту, ознайомлення 
учнів з емпіричними і теоретичними методами пізнання [2].  

У цьому контексті вивчення явища зовнішнього фотоефекту має 
особливе значення. Під час вивчення цього явища є можливість відтворити 
гносеологічний цикл наукового пізнання: факти – модель-гіпотеза – 
висновки експеримент.   

Спочатку учні знайомляться з явищем за допомогою 
демонстраційного експерименту. Як показують наші спостереження та 
досвід вчителів-практиків, вивчати явище фотоефекту доцільно в контексті 
ознайомлення учнів з емпіричним методом пізнання, яким є експеримент.  

Цинкову пластинку з  набору для електролізу, начищаємо з одного 
боку до блиску дрібним наждачним папером і встановлюємо вертикально на стрижні електрометра (рис. 1). На деякій відстані 
від електрометра 0,3-0,4 м закріплюємо в штативі ртутно-кварцеву лампу. Пластинку повертаємо зачищеною стороною до 
лампи і заряджаємо негативно за допомогою ебонітової палички, натертої об хутро. 

Коли стрілка електрометра заспокоїться, вмикаємо лампу і спостерігаємо поступову втрату цинковою 
пластинкою негативного заряду. Звертаємо увагу учнів, що розрядження електрометра починається відразу ж після 
освітлення пластинки і швидко припиняється, якщо лампу вимкнути. Після цього цинкову пластинку заряджаємо позитивно 
за допомогою скляної палички. Вмикаємо лампу і переконуємось, що стрілка електрометра залишається нерухома 
достатньо  довго.  

Отримані емпіричні факти аналізуються на уроці у процесі евристичної бесіди. У результаті чого робляться такі 
узагальнення: 

• Під дією світла розряджається тільки негативно заряджена металева пластинка. Отже, світло :за деяких умовах 
може виривати електрони з металу. Це явище і називають зовнішнім фотоефектом. Електрони, які вилітають з металу, 
називають фотоелектронами. 

Аналогічно, на основі результатів інших демонстраційних дослідів [2] та їхнього аналізу у процесі евристичної 
бесіди робляться наступні висновки: 
• Фотоефект практично безінерційиий, розряд починається одночасно з початком освітлення. 
• Фотоефект залежить від спектрального складу випромінювання, а швидкість розрядження залежить від світлової енергії, 
яка падає в одиницю часу на поверхню металу. 

       Рис. 1. 
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